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Aufgaben zur Klausur Compilerbau im SS 2014 (BInf 43, BInf 250, BInf 252, BMInf 252)
Zeit: 75 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Ihre Antworten und fertigen Losungen ausschlielich an den gekennzeichneten Stel-
len in das Aufgabenblatt ein. Ist ihre Losung wesentlich umfangreicher, so liberpriifen Sie bitte noch-
mals Thren Losungsweg.

Nutzen Sie die Riickseiten der Klausur zur Entwicklung der Losungen und iibertragen die fertigen
Losungen in das Aufgabenblatt.

Sollten Unklarheiten oder Mehrdeutigkeiten bei der Aufgabenstellung auftreten, so notieren Sie bitte,
wie Sie die Aufgabe interpretiert haben.

Viel Erfolg!

Diese Klausur besteht einschlieBlich dieses Deckblattes aus 9 Seiten.




Aufgabe 1:
Gegeben seien die folgenden formalen Sprachen L; bis L tiber dem Alphabet A = {a, b, c}.
Diese Sprachen sind definiert entweder durch eine Grammatik, durch einen reguliren Aus-
druck, durch eine explizite Mengenangabe oder durch einen Automaten. Bei den Grammatiken
bestimmt die linke Seite der ersten Regel das Startsymbol.

Ly : E0:=El | E1E0
El:=aEl| B2 | E2E3

E2:=| Db
E3:=c
Ly: E:=D
E::=aEa
E::=cEc
Ls;: E:=Db
E::=aE
E::=Ec
Lis: EO:=El
EO::=aFEl a
El:=Db
El ::=cEOQ0c

Ls: EO:==El| EOE1| E2
El:=aEl| E2 | E2¢

E2:=| Db
L¢ : (a*b?¢c)+
L : (a*b)c+
Lg : a*bc+

Lg : {a"bc™|n > 0,m > 0}
Ly : {a™bc"|n > 0}
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. Welche Sprachen sind gleich zu L ?




Aufgabe 2:
Gegeben sei der folgende nichtdeterministische endliche Automat mit dem Eingabealphabet
I ={a,b,c}.




Konstruieren Sie hierfiir den zugehorigen deterministischen Automaten. Nutzen Sie hierfiir den
Platz auf der vorigen Seite oder die Riickseiten der Klausur.

Geben Sie die Zustandsmengen fiir den deterministischen Automaten an:

Ist dieses der minimale deterministische Automat?

Begriindung:




Aufgabe 3:

Skizzieren Sie, welcher Assembler-Code fiir einen von—Neumann—Rechner fiir die folgende
Funktion sinnvollerweise erzeugt wird. Verwenden Sie fiir die Befehle die in der Vorlesung
vorgestellte virtuelle Maschine und deren Instruktionssatz. and und or sind nicht strikte Ope-
ratoren.

function abc(x1 : int, x2 :int) : boolean
(x1 =x2) or (x1 > x2 and abc(x1 — x2,x2))

Verwenden Sie in den Instruktionen die Namen der Variablen als symbolische Adressen fiir die
zugehorigen Speicheradressen.




Aufgabe 4:
Definieren Sie die Ableitung A einer reguldaren Menge r nach einem Zeichen a:

Fiir alle regulidren Ausdriicke 7 ist (1) wie folgt definiert: 6(r) = r N {¢}

Berechnen Sie fiir die 6 Arten von reguldren Ausdriicken 6(r)



Berechnen Sie fiir die 6 Arten von reguldren Ausdriicken A,(r) fiir das Zeichen a und den
regulidren Ausdruck r.




